BIALKA CZ.II
Biatko $cina sie i zétknie pod wptywem stezonego kwasu azotowego (V) -
HNO:s. Ta reakcja nosi nazwe reakcji ksantoproteinowej i jest reakcjg
charakterystyczng na obecnos¢ biatek.
Biatko $cina sie rowniez pod wptywem wodorotlenku miedzi (II) - Cu(OH)2. W
czasie reakcji zabarwienie roztworu zmienia sie na ciemnofioletowe. Reakcja
ta nosi nazwe biuretowej. Jest to rowniez reakcja charakterystyczna na
obecnos¢ biatek.
Biatko Scina sie rowniez pod wptywem nastepujgcych czynnikow:
- temperatura

- obecnosc¢ kwasow i zasad

- obecnos¢ alkoholu lub soli metali.
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DENATURACJA KOAGULACJA
(zachodzi pod wplywem

soli metali lekkich)

PROCES SCINANIA BIALEK

odwracalny nieodwracalny
nazwa procesu KOAGULACJA DENATURACJA
struktura . . . .
przestrzenna biatka nie zostaje naruszona zostaje zniszczona
czynniki sole metali lekkich, np. : » wysoka temperatura
powodujgce proces « Sody  sole metali ciezkich
« potasu * kwasy
* magnezu * zasady
+ etanol




Kierujgc waski strumien swiatta na zlewke z roztworem wodnym biatka,
zauwazamy rozproszenie sie Swiatta. Zjawisko to nazywamy efektem
Tyndalla, ktére Swiadczy o tym, Ze biatko jaja kurzego tworzy z wodg roztwoér

koloidalny.

zrodto roztwor
Swiatta koloidalny

stozek
Tyndalla

Efekt Tyndalla to zjawisko fizyczne polegajgce na rozproszeniu wigzki Swiatta
przechodzgcej przez roztwor koloidalny. Dzieki temu tworzy sie

charakterystyczny ,stozek”
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Jakie wlasciwosci ma roztwor biatka jaja kurzeqo?

Problem badawczy

Jaki wptyw na biatko jaja kurzego ma nasycony roztwér soli kamiennej?

Hipoteza
Biatko scina sie pod wptywem roztworu soli kamienne;.

Co bedzie potrzebne

biatko jaja kurzego,

nasycony roztwor soli kamiennej,
woda,

bagietka,

probowka.

Instrukcja

W probowce umiesc biatko jaja kurzego.

Do probowki dodaj nasycony roztwor soli kamienne.
Obserwuj zmiany.

Do otrzymanej mieszaniny dodaj wode i wymieszaj bagietka.
Ponownie obserwuj zmiany.

Podsumowanie

Dodanie roztworu soli kamiennej do biatka jaja kurzego spowodowato
wytrgcenie ktaczkowatego osadu, ktory rozpuscit sie w wodzie.

Zaobserwowany proces wytrgcania sie osadu nazywamy koagulacjg. W tym
wypadku proces ten okazat sie odwracalny — po dodaniu wody osad
rozpuscit sie. Przyktadem koagulacji odwracalnej jest wysalanie. Koagulacja
odwracalna zachodzi tez pod wptywem niskiej temperatury. Dlaczego tak sie
stato?


https://epodreczniki.pl/a/bialka---wlasciwosci/DUyoKVZnH#DUyoKVZnH_pl_main_concept_1
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Podczas wysalania biatka jego struktura przestrzenna nie zostaje naruszona.
Dlatego jest mozliwe przejscie do pierwotnej postaci. Proces ten zachodzi pod
wptywem soli niektérych metali, m.in. sodu, magnezu i litu.
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Czy i w jakie] sytuacji dochodzi do trwateqo zniszczenia struktury biatka?

Problem badawczy

Jaki wptyw na biatko jaja kurzego majg nastepujgce czynniki: temperatura,
etanol, kwas solny i roztw6r siarczanu(V1) miedzi(ll)?

Hipoteza

Biatko scina sie pod wptywem alkoholu etylowego, kwasu solnego, roztworu
siarczanu(VI) miedzi(ll) oraz wysokiej temperatury.

Co bedzie potrzebne

biatko jaja kurzego,

alkohol etylowy,

roztwor siarczanu(VI) miedzi(ll),
kwas solny,

woda,

probowki,

palnik.

Instrukcja

W czterech probowkach umies¢ biatko jaja kurzego.

Pierwszg probowke ogrzewaj.

Do kolejnych trzech dodaj odpowiednio: etanol, kwas solny i roztwor
siarczanu(VI) miedzi(ll).

Obserwuj zmiany.

Do otrzymanych mieszanin dodaj wode, wstrzgsnij i obserwuj zmiany.

Podsumowanie

We wszystkich probéwkach biatko Scieto sig, wytrgcajgc osad. Po dodaniu
wody nie zaobserwowano zmian — osad nie rozpuscit sie.

Obserwowany proces nieodwracalnego scinania biatka to denaturacja.
W trakcie denaturacji biatko zmienia swojg strukture i pierwotne wtasciwosci.
Czynnikami powodujgcymi denaturacje biatka sa:

wysoka temperatura,

sole metali ciezkich (np. sole miedzi, rteci, baru, kadmu, otowiu),
stezone kwasy i zasady,

etanol.


https://epodreczniki.pl/a/bialka---wlasciwosci/DUyoKVZnH#DUyoKVZnH_pl_main_concept_2

Jak mozna wykry¢ biatka?

Problem badawczy

Czy w biatku jaja kurzego znajdujg sie wigzania peptydowe?
Hipoteza
W biatku jaja kurzego wystepujg wigzania peptydowe.

Co bedzie potrzebne

biatko jaja kurzego,

roztwor siarczanu(VI) miedzi(ll),
zasada sodowa,

probowki.

Instrukcja

Do jednej probdwki wlej kilka cmindeks gorny 3%roztworu siarczanu(VI)
miedzi(ll) i dodaj kilka cmindeks gorny 32 zasady sodowej. W ten sposéb
otrzymasz wodorotlenek miedzi(ll) w postaci niebieskiego osadu.

W drugiej prébowce umiesc¢ biatko jaja kurzego i dodaj do niego swiezo
strgcony wodorotlenek miedzi(ll).

Obserwuj zmiany.

Podsumowanie: Roztwér biatka przyjgt zabarwienie fioletowe. Reakcja ta
nazywana jest reakcjg biuretowa. Stuzy do wykrywania obecnosci wigzan
peptydowych w biatkach.

Problem badawczy

Jaki wptyw na biatko jaja kurzego ma stezony kwas azotowy(V)?
Hipoteza
Biatko jaja kurzego $cina sie pod wptywem stezonego kwasu azotowego(V).

Co bedzie potrzebne

biatko jaja kurzego,
stezony kwas azotowy(V),
zakraplacz,

probowka.


https://epodreczniki.pl/a/bialka---wlasciwosci/DUyoKVZnH#DUyoKVZnH_pl_main_concept_3
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Instrukcja
W probdwce umies¢ biatko jaja kurzego.

Dodaj kroplami stezony kwas azotowy(V).
Obserwuj zmiany.

Podsumowanie

Biatko jaja kurzego Scieto sie pod wptywem stezonego kwasu azotowego(V).
Pojawito sie zétte zabarwienie. Reakcja ta pozwala wykry¢é obecnosé
niektorych biatek i nazywana jest reakcjg ksantoproteinows.

« Biatko pod wptywem soli kamiennej ulega koagulacji odwracalnej.
Struktura przestrzenna biatka nie ulega naruszeniu i po dodaniu wody
wytrgcony osad biatka rozpuszcza sie. Proces ten nazywamy
wysalaniem.

« Denaturacja biatka jest procesem nieodwracalnym, podczas ktérego
struktura przestrzenna biatka zostaje zniszczona.

« Czynnikami powodujgcymi denaturacje biatka sg: wysoka temperatura,
sole metali ciezkich, stezone kwasy i zasady oraz etanol.

» Reakcje biuretowa i ksantoproteinowa to reakcje barwne pozwalajgce
wykry¢ obecnosc biatka.

Zagadnienia:

1. Denaturacja biatka

nieodwracalny proces naruszenia struktury biatka; czynnikami powodujgcymi
denaturacje biatka sg: temperatura, sole niektérych metali, kwasy i zasady,
etanol

2. Reakcja biuretowa

reakcja wykorzystywana do wykrywania wigzan peptydowych w biatkach;
zachodzi pod wptywem wodorotlenku miedzi(ll); w wyniku tej reakciji

pojawia sie fioletowe zabarwienie

3. Reakcja ksantoproteinowa

reakcja wykorzystywana do wykrywania obecnosci niektérych biatek; zachodzi
pod wptywem kwasu azotowego(V); w wyniku tej reakcji pojawia sie zotte
zabarwienie

4. Wysalanie biatka

odwracalny proces koagulacji biatka, zachodzi pod wptywem niektérych soli,
np. chlorku sodu


https://epodreczniki.pl/a/bialka---wlasciwosci/DUyoKVZnH#DUyoKVZnH_pl_main_concept_4

Zadania utrwalajace:
Prosze o wykonanie zadan do 08.05.20 r.

1. Na czym polega denaturacja biatka?

2. Do czego stuzy reakcja biuretowa?

3. Jakie czynniki powodujg koagulacje biatka?

4. Ktory z procesow - koagulacja czy denaturacja jest procesem
odwracalnym?



